
Grundlagen der Volkswirtschaftslehre

 Aufgabenblatt zu Kap. 2: Der Markt


1. Begriffe


Was verstehen Sie unter den folgenden Begriffen? (Sie müssen die Definitionen nicht wörtlich 
wiedergeben können.)


Kreuzpreiselastizität:


Konsumentenrente:


2. Der Markt für Mittagessen


Im Zentrum einer kleinen Stadt arbeiten 300 Personen. Diese können in der Mittagspause 
entweder Döner oder Pizza essen gehen oder sich etwas von zuhause mitbringen. Wir nehmen 
an, dass es 5 Dönerbuden und mehrere Pizzarestaurants gibt. Dennoch unterstellen wir die 
Marktform der vollkommenen Konkurrenz. Die Nachfrager unterteilen sich in zwei Gruppen 
mit 200 und 100 Personen, die jeweils identische Nachfragefunktionen haben. Die fünf Anbieter  
haben ebenfalls identische Angebotsfunktionen. Wir wollen hier den Markt für Döner 
untersuchen.


Nachfrager Gruppe A: 200 Personen mit je 

Nachfrager Gruppe B: 100 Personen mit je 

5 Anbieter mit je 


a) Berechnen Sie die Marktangebotsfunktion und die Marktnachfragefunktion


xn
1 = 10 − 1,25p

x n
2 = 4 − 0,5p

xa = 120p − 240
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b) Berechnen Sie das Gleichgewicht


c) Zeichnen Sie die Situation in ein Preis-Mengen-Diagramm ein und kennzeichnen Sie das 
Gleichgewicht. Schreiben Sie Werte an alle Achsenabschnitte und an die 
Gleichgewichtswerte. Die Abbildung muss nicht maßstabsgetreu sein, die Funktionen 
sollten aber einen sinnvollen Verlauf haben.




d) Berechnen Sie die Elastizität der Nachfrage im Marktgleichgewicht und interpretieren Sie 
das Ergebnis.
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e) Nehmen Sie an, der Staat setzt zum Schutze einkommensschwacher Haushalte einen 
Höchstpreis für Döner in Höhe von € 3,00 fest. Zeichnen Sie dies in eine Abbildung ein. 
Berechnen Sie Konsumenten- und Produzentenrente vor und nach dem Eingriff. Wie hat 
sich die Wohlfahrt verändert?
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